

“百歌”唱响主旋律

本报通讯员 高岩松



“练练练，练为战，练成那精兵才是好汉……”空军95820部队的训练场上，口号嘹亮，杀声震天，歌声阵阵。这是该连在围绕培育当代革命军人核心价值观教育活动中，深入开展“唱响百首革命歌曲，坚定理想信念，建设一流过硬连队”的一个场景。

在今年的主题教育中，连队党支部针对青年官兵特点，积极拓展教育资源，利用军营文化的价值导向和精神培育功能，把胡主席提出的“忠诚于党、热爱人民、报效国家、献身使命、崇尚荣誉”当代革命军人核心价值观的五个专题分别按战士军营成长历

海军陆战队某旅两栖侦察女兵队用熟手中“装备”、用活身边资源，大力开展别具特色的文化活动，既鼓舞了官兵士气，又提高了部队战斗力。

尚武铸硬功

刀术、剑术、拳术、棒术、锹操等武术科目是女兵队每一个女兵必修训练科目，也是女兵队最引人注目的训练科目。

女兵队之所以组织开展这些科目训练，跟女兵队所担负“两栖侦察”的使命任务分不开。

女兵队门前有块地势低矮、颇有几分神秘气息的平地，成了

两栖侦察女兵能文能武

叶相成

女兵舞刀耍剑弄棒练拳的好地方。几十号女兵常聚在这里，或摆成一个梅花阵，或列成一个方形队，呼呼生风地耍着刀剑棒，气吞山河地吼着“杀、杀”声，那阵势，像极了电影里一群女侠客修练武功的镜头。

“练为战，莫等闲，不畏风雨，瞄准强敌，铸就英雄胆……”据女兵队队长张晶晶介绍，刀术、剑术、棒术、拳术、锹操等武术科目的训练，最容易练成看不中用的花拳绣腿，为此，她们在组织这些科目训练时，想了不少办法。为了练习舞剑时游刃有余的力度，她们开创了水中练剑、陆地亮剑的新式训练法；为了练就过硬的拳术，她们请来一些精于此道的高大威猛的男兵当陪练……

拳击能手、女兵队副队长敖腾格日乐告诉笔者，通过组织这些武术科目训练，既在军营里传承了我们中国的武术文化，又锤炼了女兵快速反应能力，过硬的身体素质，大大提高了女兵自卫



五彩军营

千里放歌走边关

8月15日至17日，沈阳军区前进文工团一支由18人组成的慰问演出小分队，驱车数千公里，来到北疆黑河慰问边防官兵，并在“黑河好八连”举行首场演出。他们将机关首长的关爱和一批精品文艺节目送到了边防线上，给基层战友带来精美的文化大餐。

舞台搭在边防哨所，欢歌响彻黑龙江畔。一个个生动活泼、形式新颖、官兵喜闻乐见的文艺节目，让台下掌声阵阵、笑声不断。女声独唱《祖国你好》、《当兵光荣》表达了对祖国60华诞的祝福和边防军人视祖国利益高于一切的铮铮誓言；一段铿锵激昂的二胡独奏《赛马》动人心弦，催人奋进；曾获全军第九届文艺汇演一等奖的小品《靶兄弟》，让大家捧腹大笑、忍俊不禁；一曲创作歌曲《乌苏里军歌》，表达了陆军水兵驰骋界江的戍边情怀，引起某边防巡逻艇大队官兵

(王兵 刘洋)

本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

网址:<http://www.ccdy.cn>

本报广告经营许可证号:京东工商广字第0115号(1-1)

订阅:各地邮局 零售每份1.00元

解放军报印刷厂印刷

程归纳为“从军励志、忠诚于党”“锤炼素质、献身使命”“文明执勤、热爱人民”“争当优秀、报效国家”和“弘扬传统、崇尚荣誉”五个系列，连队精心挑选一百首红色革命歌曲，按照讲歌教歌、学歌悟歌、唱歌赛歌三个环节在全连分班排、分阶段进行教唱和评比交流，收到良好的效果。

讲歌、教歌， 在军歌中贴近官兵思想

今年3月，51名满怀憧憬的新战士经过艰苦紧张的新兵生活来到警卫连，政治指导员龙小刚在欢快的“18岁，18岁，我参军到都

防身本领。

网络谋打赢

前不久，女兵队的网络学习室在基层单位率先开通。为了激发官兵参与决策的热情，旅机关在局域网中开辟了“我为打赢献一计”专栏，专门向官兵征集训练中的“金点子”。让人意想不到的是，此专栏一开，立即引起女兵们广泛关注，许多训练好点子从“迷彩娘子军”中间脱颖而出。

受此启发，女兵队又专门在网络中开通了“训练博客”，并通过开展“最佳博客”、“最佳‘金’点子”等评选活动，引导女兵积极投

在官兵对百首军旅歌曲达

到理解、唱熟的基础上，连队利用政治教育、党团活动时间组织官兵交流体会、撰写心得，在潜移默化中提升战士的文化品位和价值追求，延伸价值观培育，使官兵“学一首歌，悟一个理”。大学生士兵张亚培兴奋地告诉笔者，从小自己就体弱多病，刚开始到警卫连还有畏缩情绪，生怕自己吃不消，但在火热的连队生活中渐渐读懂了警卫兵的果敢和刚强，正如歌曲《脊梁》所唱的，“人有脊梁腰杆硬，顶天立地响当当，铁脊梁啊钢脊梁，军人脊梁最坚强……”每每听到或想起这首雄壮激扬的歌曲，他就顿时热血沸腾，浑身上下有使不完的劲。在警卫连他完成了一个柔弱书生到有着坚强脊梁的警卫战士的转变。他说，要以实际行动当一名好兵，做向南林、窦树军式的优秀战士。

唱歌、赛歌， 在军歌中凝聚战斗力

以前，连队组织教唱歌曲的方法就是全连面对音响和电视屏幕扯开嗓门“吼歌”，标准就是声大唱齐，而现在全连9个班，每班都有一两名教歌小教员，大多都能识谱，在教歌中做到唱准、唱美。有的战士因唱歌好被邀请到其他连队辅导教歌、拉

歌、赛歌的方法，唱歌现在已经成为连队文化育人和两用人才的培养平台。

安徽籍新战士蔡伟性格内向，曾闹着想调离警卫连，干部骨干多次做工作效果均不明显，曾一度被连队重点关注。7月份，连队围绕“争当优秀，报效国家”这个主题组织“军旅歌曲个人秀”，在班长和战友们鼓励下，蔡伟演唱的军旅歌曲《军中绿花》赢得了全连最热烈的掌声，是唱歌让他找回了自信。

八班班长李秀军在学习、训练上样样走在连队的前列，但因满口浓重的四川话在很多场合让人似懂非懂、啼笑皆非，通过唱歌赛歌，他现在已是全场有名的唱歌和拉歌高手，每逢部队集会，他总是活跃在队伍的最前列，组织唱歌和拉歌比赛。

官兵身上的闪光点就是思想工作的切入点，连队以军歌为突破口凝神聚气，把官兵的思想拧成了一股绳。军歌铸军魂，军歌凝军心，军歌壮军威，在唱响百首革命歌曲、坚定理想信念、建设一流过硬连队的活动中，官兵们的活力和特长得到充分展现，工作学习和训练劲头不断提升，连队的整体凝聚力和战斗力得到了显著提高。

本期视点

近年来，广大基层部队积极改进文化工作，加大对基层文化设施的投资，基层业余文化生活有了明显的提高。但在实际工作中，许多部队还经常出现这样一种情况：组织文艺汇演时，节目大多来自一个单位，一个演员往往连轴演几个节目；一提起比赛，除了拔河就是篮球，活跃在赛场上的总是几张似曾相识的老面孔；组织拉歌，几个连队的歌曲大致相同等等。由此不难看出，导致类似问题的一个直接原因，就是基层单位缺乏文体骨干或文体骨干素质不高，影响和制约了基层文体活动的蓬勃开展。

高素质的文体骨干是活跃基层文化生活的“酵母”，他们大多精通琴棋书画，擅长吹拉弹唱，平时能写会演，被周围战友称为“小能人”。文体骨干素质高、队伍健全，将直接影响着基层文体活动的质量和效果，是基层文化活动活跃、经常、有效的关键所在，是激发广大官兵练兵的动力源，是鼓舞官兵士气的兴奋剂。因此，培养建立出一支高素质的文体骨干队伍显得尤为重要和迫切。

首先，要健全文体骨干队伍，做好文体骨干保留工作。队伍健全，直接影响到活动经常不经常；骨干保留好坏，直接影响到文体活动的长期开展。当前，各级要重视解决好基层文体骨干队伍不健全，组织松散、数量不足、编组单一等问题。要按照要求，选好配

强文体骨干，切实把那些爱好广泛、兴趣浓厚、有文体特长、素质全面的战士挑到文体骨干队伍中来，作为文体骨干苗子储备起来，搞好培养；各基层营连要建立健全演军队、评论组、体育队等各类活动小分队，定期组织召开活动；各级要有针对性地保留文体骨干，做到进出有序，随缺随补，经常保持一定的数量和规模；在此基础上，各级党委还要站在落实科学发展观、创建和谐型军营的高度，切实增强做好文体骨干保留工作的紧迫感和责任感，把它纳入人才战略工程，当作落实《军队基层建设纲要》和促进基层建设全面发展的一项基础性工作来抓，为活跃基层文化生活提供坚强的人才支撑。

其次，要提高文体骨干队伍素质，加强文体骨干的培养力度。文体骨干队伍素质的高低直接影响基层文化活动的质量。当前，部队各级要着力解决好“重使用轻培养、重眼前轻长远、重单项轻全面”等问题，努力培养出一支爱本职、有技能、能组织、会管理的文体骨干队伍。要建立完善培训制度，采取小培训、小讲座、小辅导、小交流、小观摩等形式，定期进行业务培训，对有发展潜力的文体骨干苗子要在参加培训、选配班长、立功受奖、考学提干、入党入团等方面给予优先考虑、优先安排，努力营造

人人争当文体骨干的良好氛围。各基层营连要注重在实践中锻炼提高文体骨干素质，通过交任务、压担子、指问题、提要求等途径，让文体骨干在干中学、学中干，不断提高业务技能。各级要认真搞好传帮带，采取请进来、走出去、坐下来学等方法，请地方专业院校的专家教授面对面进行辅导，让本单位文体尖子手把手帮教，选派有发展前途的骨干进院校深造学习，与文艺团体、地方高校联欢演出、切磋交流，通过各种方式加强文体骨干的培养，不断提高文体骨干的业务素质，促进基层文体活动质量的提升。

再次，要发挥好文体骨干的作用，调动他们的工作热情。基层业余文化活动是否活跃，取决于文体骨干队伍作用发挥的好坏。当前，许多基层单位文化活动之所以搞得不活跃，主要原因还是文体骨干

队伍主动意识不强，组织参与文化活动敷衍了事。因此，要想把业余文化生活搞得风风火火、有声有色，就必须充分调动文化骨干的主观能动性。各级主官在组织文化活动时不要大包大揽、横加干涉，而要给他们开展活动的自主权。基层单位在组织各种文体活动时，要注意帮助他们做好各方面的协调工作，确保经费到位、器材配套、场地齐全，对个别纪律松弛、工作马虎的文体骨干，各级主官要严格管理，细心教育，耐心说服，热心帮带。在日常工作中，要把文体骨干工作表现的好坏与立功受奖、考学提干、选取士官、入党入团等切身利益挂起钩来，激发文体骨干的工作热情和干劲，推动基层文体活动的蓬勃开展。



沈阳军区某通信团针对野外驻训官兵文化生活单调的实际，动员战士们集思广益开展文化娱乐活动，既丰富了官兵野外文化生活，又强健了体魄。

谢战利 摄影报道

迷人的军营竞技场

—沈阳军区某装甲团第九届军体运动会侧记

尚升 雷荣城 翁伟立



军体拳术展英姿

节日军营添喜庆，强身健体为打赢。“八一”前夕，当笔者走进沈阳军区某装甲团营区时，仿佛置身欢乐的海洋。道路两侧插满了彩旗，上空飘扬着簇簇气球，操场四周摆放着各种宣传板报。7时50分，在欢快激昂的《运动员进行曲》声中，身着黄色、白色、红色运动服的各连代表队迈着矫健步伐，手举标语、肩扛运动会会标雄纠纠昂昂地走向主席台。8时30分，当组委会主席、团长刘凤喜宣布第八届军体运动会开幕时，操场上空顿时腾射出流光溢彩的信号弹，传来隆隆的礼炮声。

威风锣鼓震天

“啊——”随着一阵冲喊声响起，头扎红色头巾、身着迷彩服的三百余名官兵如潮水般涌向表演区。笔者在现场看到，分成4个小方队的官兵踩着鼓点，融汇成一个硕大的方队。“咚咚咚，咚咚咚……”巨大的锣鼓声穿透云天，场面壮观，气势恢宏。三百余人的锣鼓表演队在指挥员的指挥下，竟有条不紊地做出各种优美动作。官兵们时而抱着大鼓边跑边敲，形体在一迎一合中，变幻出五星、“八一”等图案；时而晃动脑袋、蹲屈转体，将民间敲法与军体训练有机结合起来。若不是亲眼目睹，真不敢相信平时善于操枪弄炮的官兵，玩起锣鼓也有板有眼。场下叫好声、掌声不断。在一旁欣赏表演的炮兵营教导员孙来顺高兴地对笔者说：“我们这支威风锣鼓队组建到现在还不到4年，却已参加军地演出达130多场，不仅受到了军内外各界朋友的好评，而且也登上了中央电视台和报纸的大雅之堂。”

战士乐队奏军歌

“下面进入场地的是团战士小乐队。”随着讲解员的介绍，场下官兵骚动起来，目光纷纷投向右侧入口。只见30名身着制式演出服的官兵手持黑管、萨克斯、小号、笛子等乐器、演奏着《咱当兵的人》向表演区走来。场下官兵自行向两侧分开，腾出一条空路让乐队通行。“嘿，音调演奏得挺像。”“战士小乐队还真有点能耐。”官兵不时议论起来。说起乐队，政治处主任王兴海感慨万千：“以前搞活动都用音乐伴奏，有时没有伴奏只好干唱，活动搞得十分生硬。针对情况，团里狠心抽出家底十几万元购买了萨克斯、电吉他、长号、黑管等高档乐器，制作了演出服，并聘请驻地音乐老师教战士们摆弄乐器。经过5年努力，培养出60多名小乐手，现在大型集会、军民联欢离不开乐队助兴了。”

“听，这不是《中国人民解放军军歌》吗？”“可不会，会演奏的曲目还挺多的。”只见乐队在坦克九连指导员赵宝华的指挥下，乐手们时而原地踏步演奏，时而在队形中来回穿行，单一的方队很快拉成大大的

“八”字。“肯定是一字，人员该往上了。”官兵又开始议论起来。只见“八”字底下两端队员向左右侧展开，经过几个回绕果真变成了“八一”字样。军歌奏乐完毕，乐队开始演奏起团歌，“八一”字样也随之变成五星、象征部队保持连续58年无刑事案件的“八八”图案。队形纷呈，演奏流畅，让人耳目一新。

竞技场上比高下

表演科目结束，主赛区右侧官兵开始骚动起来。笔者好奇地跟了过去，只见7支由10人组成的绑腿队伍开始忙碌起来。他们有的在往腿上绑背包绳，有的相互间协调，有的舒展手脚做好准备。原来



少林棍术舞出男儿豪情